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         Читалищата в малките общини са единствените културни институции, 

призвани да приближават книгата, изкуството, информацията до хората. 

Макар времената да са се променили, читалищата са живи, защото общността 

има нужда от тях. Къде ще видим жив писател, актьор или певец, къде ще 

научим за нова книга, обичай или ще гледаме нова пиеса – в читалището. 

Читалището събира хора с буден дух и с потребност от култура. Тук се 

прибавя и капка любов, за да се получи магията, наречена читалищен дух. 

Нашето читалище е работило и ще работи винаги с приоритет към духовното 

израстване, информираността  и възпитанието на местната общност, за 

запазване, популяризиране и разпространение на стрелчанските традиции и 

обичаи, подпомагане на местните творци, на които се дължи културният 

живат в града.  

  Нашата цел е насочена към съхраняване и модернизиране на читалището 

като традиционно културно-просветно място, където хората могат да се 

занимават с творчество, да общуват с различни изкуства, както и за запазване 

на неговия авторитет.  

   Основните насоки в работата на читалището през изминалата година бяха 

свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване на четене, 

опазване и популяризиране на културното многообразие, нематериалното 

културно наследство, традиции и фолклор. Създаване на добри условия за 

художествено творческо реализиране и изявя на действащите към читалището 

културни  състави,  диалог и партньорство с общината, образователните 

институции и местния музей.  

 Читалището не отстъпи от позициите си на културно- просветно средище и 

продължи да изпълнява основата си мисия на основен културен институт в 

общината.. 

 

За втора година , след монтиране на лятната сцена в градския парк, община 

Стрелча организира лятна културна програма „Тематичен уикенд“ .Основен 

организатор на проявата беше колективът на читалището. Всяка събота   

служителите се ангажираха с озвучаването и представянето на  културна 

проява от различен характер пред гостите и жителите на град Стрелча. 



През 2023 г. се възстанови провеждането на Регионален конкурс „Пиленце 

пее”, в който  НЧ „Просвещение – 1871 г.” имаше голяма роля по отношение 

на организация, представяне  и провеждане на конкурса. 

 

 

Б И Б Л И О Т Е Ч Н А   Д Е Й Н О С Т 

 

     Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалището. Тя е 

една общодостъпна институция, предоставяща  без ограничения разнообразни 

информационни ресурси на хартиен и електронен носител, достъп до полезни 

електронни услуги на хора от различна възраст, образование, професионални 

интереси и потребности. 

 Съвременният облик на библиотеката я очертава като значима институция с 

образователни, културни и информационни функции. Тя е център за 

методическа и краеведска дейност за общината и региона.  

 В библиотеката е изградена локална мрежа с достъп до Интернет. Обособени 

са 3 компютърни читателски станции за потребители и 3 за служителите в 

читалището. Библиотеката разполага и с 2 броя мултифункционално 

устройство, 1 брой принтер и 1 брой мултимедия.   

 Библиотечният фонд надхвърля 29 557  библиотечни единици, като ежегодно 

се допълва с нови книги от проекти към Министерството на културата и  

дарения от частни  лица - читатели. Огромна благодарност изказваме на 

Йоанна Бобева за дарените нови  книги за библиотеката.   

    За 2023 г. са регистрирани  292  читатели, 3868 посещения, от  които 3554за 

дома и  314 в читалня, 6429  заети библиотечни единици,. Интернет 

потребители  са 18  броя новорегистрирани  и 111 са ползвали  компютрите. 

Тези показатели, са отнесени с общия библиотечен фонд и жителите на града, 

определят добра обращаемост и ползваемост на библиотечните материали. 

През този  период в библиотеката са постъпили общо 558 броя нови книги. 67 

броя книги са постъпили по проект на МК „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност” – 2023, няколко броя 

закупени и основната част от книгите са дарени  от граждани, като повечето 

от тях са от Йоанна Бобева.  Благодарим на всички дарители. 



 Библиотеката е абонат на три броя списания – „Журнал за жената”, „Здравен 

журнал”, „Кулинарен журнал.” Получаваме ги благодарение на направения 

абонамент от Йоанна Бобева, за което искрено и благодарим.  

Вестник „Наслука” и  списание „Лов и риболов”, са ни предоставени от 

председателя на Ловно- рибарското дружество в Стрелча - Танчо Иванов, за 

което библиотеката му благодари. 

  Важни направления в работата на библиотеката са: справочно- 

библиографските и информационни начинания, оказването на методическа 

помощ на библиотеките в Общината, провеждането на културни инициативи 

и програми, обучения по компютърна грамотност на граждани, работа с 

конкретен Софтуер, търсене на информация по Интернет, ползване на 

социалните мрежи, изготвяне на автобиографии, оказване помощ на учащите 

се по компютърна грамотност и изготвяне на презентации. Всеки месец се 

изнася информация за свободните работни места от Бюрото по труда за 

региона ни. 

 Библиотеката при НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча- предоставя 

електронни обществено-информационни услуги на гражданите, като дава 

възможност за свободно ползване на Интернет . 

Всеки, който желае може да получи насоки при работа с основните 

компютърни програми, изготвяне на CV и други електронни услуги. 

Всичко това напълно безплатно! 

  Читалищната библиотека извършва своята масова дейност по предварително 

приет план за отбелязване на събития и личности, който е съобразен и с този 

на Общината. 

 Библиотеката представи виртуалната услуга: „Попитай библиотекаря”. Чрез 

нея всеки може да получи информация по определена тема, сведения или 

факти, които да бъдат намерени с помощта на справочна или енциклопедична 

литература;  директно сканиране на текст, всичко това изцяло онлайн чрез 

съобщение във фейсбук страницата на читалището или на имейл. 

 

 

 

Сравнителна таблица на основни показатели за библиотечната дейност за 

периода 2019-2023 г. 

 



№  Основни показатели 2019г. 2020г. 2021г. 2022г. 2023г. 

1 Библиотечен фонд 28449 28620 28714 29168 29557 

2 Набавени библ. документи 422 295 299 454 558 

3 Абонирани период. издания 5 4 8 8 5 

4 Отчислени библ. документи 63 124 205 0 169 

5 Заети библ. документи 5533 4238 5043 6289 6429 

6 Читатели 367 321 302 288 292 

7 Посещения 7489 5266 4385 4770 3868 

8 Справочно-библиографски и 

информационни дейности 

231 207 222 290 300 

9 Устни справки 111 101 120 160 150 

10 Електронни справки 120 106 102 130 120 

11 Витрини 18 23 45 55 40 

12 Други дейности 28 24 29 35 36 

 

Сравнителната таблица на основните показатели за библиотечната дейност, 

която обхваща периода от 2019 до 2023г, показва устойчиви тенденциите на 

дейността на библиотеката, имайки предвид   Ковид пандемията и дълго 

продължилия  ремонт през 2022 г.  За съжаление трябва да отбележим 

устойчива тенденция за намаляване на читателите от предишни години, 

въпреки че са повече от миналата година, както и намаляване  на броя 

посещения в библиотеката. Опитите да засилим читателския интерес  към 

библиотеката включват  усилената културно масова работа с деца и възрастни. 

Друга библиотечна дейност за 2023 г представена по хронология : 

 На 6 януари - витрина  по повод 175 г. от рождението на Христо Ботев 

На 13 януари с витрина се отбеляза 160 г. от рождението на Алеко 

Константинов и 145 г. от рождението на Пейо Яворов. 

  На 16-ти януари 2023 г. Йоанна Бобева дари 52 бр. нови книги –

художествена литература на възрастни. 

 

На 19 януари с витрина се отбеляза 100 г. от рождението на Ивайло Петров. 

 

  На 27-ми януари 2023 г. в Библиотеката се проведе среща - разговор с 

Николина Барбутева.  Тя представи новата си стихосбирка „В тишината". 

Граждани и ученици се запознаха с творчеството на авторката. Някои от тях 



се престрашиха и рецитираха пред Николина Барбутева и публиката свои 

стихове. 

 През месец януари 2023 г. библиотекарите  при НЧ”Просвещение – 1871 г.” 

се включиха с прочит на приказки по проект на Детската градина – „Утринна 

приказка”. 

На 8 февруари с витрина се отбеляза 195 г. от рождението на Жул Верн. 

200 г. от рождението на Найден Геров се отбелязаха на 23 февруари с 

презентация 

 

  В седмицата, посветена на 150 годишнината от гибелта на Васил Левски, 

библиотеката  представи витрина с произведения за Апостола. 

  Като съпътстваща проява от възпоменателните тържества, по повод 150 

години от гибелта на Васил Левски, библиотеката  проведе среща на тема:      

" Левски в детската литература" с ученици от 1-ви до 4-ти клас. 

 

  За 1-ви март се изработи табло, посветено на Баба Марта, също и 

поздравителни адреси до всички групи към читалището по повод Деня на 

самодееца. 

 8 март -  „Международния  ден на жената” се отбеляза отново с пъстро табло, 

окичено с поздравителни картички.  Във фейсбук страницата ни, бяха 

поздравени всички дами. 

   На 21-ви март с витрина и литературно четене  се отбеляза „Световен ден на 

поезията”. 

На 28 март -  155 г. от рождението на Максим Горки се отбелязаха с витрина 

На 30 март, по повод предстоящите Великденски празници, в библиотеката 

малки читатели рецитираха стихчета и пяха песнички. 

    По  повод 2-ри април „Международният ден на детската книга”, 

библиотеката организира „Седмица на детската книга”. Тя стартира на 2-ри 

април и продължи до 8-ми април включително. През този период се включиха, 

както онлайн така и на място в библиотеката, деца от Детската градина и 

Началното училище. Децата бяха избрали любима детска книга, която 

снимаха или разказваха различни истории от нея. 

 На 11 април за радост на най - малките читатели на библиотеката  се получи 

дарение от Йоанна Бобева - 64 бр. нови детски книги . 



На 19 и 20 април библиотекарите се включиха в проекта „Утринна приказка” 

на ДГ „Д-р Стайко Стайков”, като четоха на малчуганите приказки и 

подариха книжки. 

На 21 април трета група „Слънчо” на ДГ „Д-р Стайко Стайков” гостуваха в 

библиотеката, запознаха се с книжките, слушаха приказки. 

На 22 април с витрина библиотеката отбеляза 103 г. от рождението на Валери 

Петров. 

На 23 април с литературно четене библиотеката отбеляза световния ден на 

книгата и авторското право и 100 г. от рождението на Радой Ралин. 

На 29 април – витрина и презентация по повод 130 г. от рождението на 

Елисавета Багряна 

Презентация на 11 май по повод деня на почит на славянските просветители 

Кирил и Методий. 

На 15 май библиотеката получи поредното дарение от 36 бр. нови книги от 

Йоанна Бобева. 

На 17 май – ново дарение – 46 бр. книги детска литература от Йоанна Бобева. 

На 22 май , по повод Деня на славянската  писменост , детски отдел на 

библиотеката получи дарение на книги от сем. Донка и Лако Салкови. 

На 29 май 1ви „а” и „б” клас на НУ”Паисий Хилендарски” гостуваха в 

библиотеката. Изнесена им беше беседа за ползата от четенето, за 

отношението към книжките и им бяха прочетени приказки и гатанки, на 

който децата отговаряха. 

Библиотеката изработи  весело табло по повод 1 юни – Ден на детето . 

На 27 юни – 173 г. от рождението на Ив. Вазов / по стар стил/ се отбеляза с 

витрина. 

   

     На 21 юли , в рамките на инициативата Детско лято, библиотеката 

организира „Занимателни игри с книжки”, викторина, редене на пъзели. 

На 4 август, отново в   рамките на инициативата Детско лято   библиотекаря 

подготви Детска работилница за изработване на маски и ревю на приказни 

герои. Всяко дете , участвало в ревюто получи подарък – книжка. 

На 21 август с витрина и четене на приказки с деца, се отбеляза 121 г. от 

рождението на Ангел Каралийчев,  
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         На 27август  -195 г. от рождението на Христо Груев Данов се отбеляза с 

витрина.                    

  Ново дарение от книги от Йоанна Бобева библиотеката получи  на 29 и на 30 

август. 

На 1 септември с витрина библиотеката отбеляза 125 години от рождението 

на Димитър Талев. 

На 9 септември -  195 г. от рождението на Лев Толстой се отбеляза с витрина. 

На 17 септември с четене на поезия с литературния кръжок се отбеляза 125 г. 

от рождението на Христо Смирненски. 

На 2 октомври – ново дарение на книги от Йоанна Бобева. 

На 11 октомври с витрина се почете годишнините от рождението и смъртта 

но Богдан Овесянин. 

 С витрина библиотеката отбеляза Деня на народните будители -  1 ноември . 

По повод 1 ноември г-жа Мария Илиева дари детски книги за лятно четене за 

ученици от втори клас. 

 

На 2 ноември ученици от 6”б” клас на СУ”Св. св. Кирил и Методий” 

гостуваха в библиотеката. Беше им изнесена беседа за Стрелчанския фолклор 

– традиции, обичаи, песни, наричания. 

143 год. от рождението на Йордан Йовков бяха отбелязани с витрина на 9 

ноември. 

На 22 ноември, отново с витрина, се отбеляза 110 год. от рождението на 

писателя Асен Босев. 

 

На 7 декември  библиотекарят чете приказка на деца от ДГ”Д-р Стайко 

Стайков” по проект „Утринна приказка”. 

На 15 декември  библиотеката организира поетична вечер  „Чудесата никога 

не свършват – с поезия и любов. Предколедно.” Участници в литературния 

кръжок „Богдан Овесянин” и граждани се изявиха със свое творчество. 

През месец декември библиотеката получи ново дарение от книги от Йоанна 

Бобева, за което й благодарим. 

 

………………………………………………………………………………………  

 

 Библиотеката винаги е била и в  услуга на самодейните състави. Редовно им 

набира материали, прави покани и  подпомага репетициите им.. 

 Библиотекарите ежегодно преминават през обучителни курсове по различни 

направления.  

 



 През цялата година в библиотеката постъпваха дарения на нови или запазени 

книги, с които се обогати фонда . 

Добри партньори на библиотеката са Общината, училищата, детската градина, 

Историческия  музей,  Регионална библиотека Пазарджик, РЕКИЦ - 

Пазарджик, с които много често партнираме и провеждаме масови 

мероприятия. 

 

 

 

                          Ч И Т А Л И Щ Н А     Д Е Й Н О С Т 

 

     Днес провеждаме редовно годишно отчетно събрание, на което 

отчитаме дейността на читалището за 2023г. Основните дейности, които 

развива читалището са библиотечна , културно просветна,  социална дейност, 

любителско творчество и информационна дейност .  

   В нашето читалище много самодейци с ум и сърце намират верния път за 

поддържане огъня на нашия дълголетен светилник. За всяка изминала отчетна 

година членския състав на читалището се определя от броя на лицата , 

заплатили членския си внос за отчетната година. Настоящия членски състав 

наброява: -140. 

       Ръководният орган на читалището – Настоятелството определяше своята 

дейност към подобряване на материално –техническата база, разработване на 

проекти, актуализиране дейността на библиотеката, запазване на 

съществуващите самодейни състави , намиране на дарители, подпомагащи 

дейността на групите и съставите. През изтеклия период работата си 

продължиха следните самодейни състави и клубове   : 

           Певческа група „Стрелица“ е създадена през месец юни 2014 г. Състои 

се от 13 певци и певици и две деца на 9 години. Координатор на групата е 

Мария Илиева, а неин художествен ръководител е Стефка Стефанова. Още от 

самото си създаване  групата участва активно в културния живот на гр. 

Стрелча. Всяка година подготвят и изнасят концерти и радват жителите и 

гостите на града. За отчетния период групата взе участие в:          

Отбелязването на 150-години от Гибелта на Васил Левски- възпоменателен 

концерт „Помним завета ти, Апостоле”;  в културнятя проява „Тематичен 

уикенд „ с обичая „Еньовден“  



  1 март – участие в концерта по повод деня на самодееца. 

  3 март -  участие в честването на 145 г. от освобождението на България. 

 

 Участие във възстановката „Смърт или свобода” по повод 147 г. от 

Априлското въстание;  Отбелязване на Великденските празници в Митьова 

къща;  Фестивал на туризма и етеричните култури  в Стрелча ;Ритуал 

„Розобер „ в рамите на Фестивала на туризма и етеричните култури, 

Посрещане на туристи в розовите градини и розоварната;  Еньовден  на 

открита сцена- Стрелча;  Участие във фолклорен конкурс „Рожен 23”;  

Многократни участия на Открита градска сцена - Стрелча ; Трети регионален 

музикално танцов конкурс „Пиленце пее 2023” – златна статуетка; 

Национален музикално танцов конкурс „Пиленце пее 2023” – София – златен 

медал ; културна програма в селата Смилец, Блатница и Свобода; Ден на 

народните будители ; Отбелязване на коледни празници в Клуб на 

пенсионера ; Коледа в Митьова къща. 

 

 

             Театрално музикално сдружение „Бащино огнище“ при НЧ 

„Просвещение-1871г.“ с ръководител Донка Младенова  и музикален 

корепетитор Иванка Консулова от месец февруари 2023 г. Наброява 15 човека 

и има за цел изучаване и пресъздаване на исторически събития и легенди. За 

отчетния период групата взе участие:  1март – Ден на любителското 

творчество и художествена самодейност с легендата за Рада байрактар и 

Ненчо воевода – по етнографски данни;   във възстановката „Смърт или 

свобода” по- повод 147 г. от Априлското въстание; участие в Исторически 

музей – презентация на книгата „Песни и легенди от Стрелча” с автори 

Николай Иванов и Петя Крушева; XII Национален фестивал „Отечество” гр. 

Плевен – 3то място и златна купа за цялостно представяне;  Фестивал за 

етнология, история и култура – „Пловдив древен и вечен” – представени са 

стрелчански сватбени ястия от османския период – грамота за принос в 

културно историческата реконструкция; Фестивал „Ново начало” – 

Исторически парк Варна – представяне на Еньовден – грамота за принос в 

съхраняването на фолклорното нематериално наследство; Фестивал 

„Красотата на родния край” в местност Атолука – гр. Брацигово с 

представяне на песни и легенди от Стрелча – два златни медала – за 

изпълнение и цялостно представяне ; Лятна сцена гр. Стрелча – „Песента на 

косачите” – авторска постановка; Фестивал за автентичен фолклор „Пирин 

пее” гр. Банско – представяне на сценката „Розобер в Стрелча” – плакет. 

                Певческа група „Роден край“ за народен фолклор към 

НЧ„Просвещение – 1871г.“ е  сформирана от месец ноември 2018г. с 

координатор Мария Нешева и  с музикален ръководител Лили Атанасова . 



Групата е с численост 10 човека. За отчетния период тя взе участие в: Бабин 

ден в Клуб на пенсионера, Трифон Зарезан в Клуб на пенсионера, 

Отбелязването на 150-години от Гибелта на Васил Левски- възпоменателен 

концерт „Помним завета ти, Апостоле”;   

 Участие в концерт на Ден на самодееца  - 1 март, Шести фолклорен фестивал 

в гр. Елена – специална награда на журито, 25ти Национален фолклорен 

фестивал в Костандово – грамота за участие, Участие на Балкански 

шампионат по фолклор Еврофолк Жива вода 23 – грамота, диплом, златен 

медал и препоръка за участие в Несебър в Евро шампионат по фолклор, 

 Фестивал на туризма и етеричните култури  в Стрелча;  Международен 

фолклорен фестивал за автентичен фолклор Дорково23 – плакет, диплом и 

интервю за радио Хоризонт със запис на песен, Участие в ежегоден фестивал 

„С Копривщица в сърцето” – грамота и плакет, Трети регионален музикално 

танцов конкурс „Пиленце пее 2023” – златна статуетка; Катя Стоянова – 

златен медал, Стайка Калбурова – сребърен медал; Национален музикално 

танцов конкурс „Пиленце пее 2023” – София – сребърен медал; 13ти световен 

шампионат по фолклор20 23 – Несебър – сребърен медал. Участие на коледен 

празник в Клуб на пенсионера; Представяне на ритуал „Бъдни вечер в 

Стрелча” пред гости в Исторически музей. 

                                Детски танцов състав „Усмивки“ с ръководители 

Венцислава  и Иван Лудови е сформиран през 2015 г. в него участват деца  на 

възраст между 9 и 18 години.  Участие в концерта за 1 март – Ден на 

самодееца и на фестивала на етеричните масла и култури. 

 

                    Самодеен театрален колектив при НЧ„Просвещение – 1871г.“ под 

ръководството на г-жа Мариана Няголова и режисьора от Пазарджишкия 

театър Иво Русев. Театралният състав наброява 18 човека на възраст между 

18 и 73 години. След успешното представяне на пиесата „Мамут” по проект 

на НФК,   и финализирането на отчитането му през м. август 2023г. , 

театралният колектив започна работа върху нова постановка – комедията 

„Красавецът“. 

 

  Поради напреднала възраст и значително намален състав Хор „Родолюбие” 

преустанови своята дейност. 

 

 През м. май 2023 г. се сформира ПГ”Родолюбци” . Групата е от 15 човека, с 

координатор Динчо Динчев и художествен ръководител Галя Крамарска. Има 

участия на :Участие в мероприятията по случай падналите за свободата на 

България партизани на хижа  „Бунтовна”; Тържествата по повод 79 г. от 

победата над хитлеристка Германия и 100 г. от Септемврийското въстание; 

Другарска вечер с ПГ”Надежда” от гр. Девин; Участие в областен събор на 



Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва в Добра вода – грамота; 

Трети регионален музикално танцов конкурс „Пиленце пее 2023”Стрелча – 

златна статуетка; Национален музикално танцов конкурс „Пиленце пее 2023” 

– София – сребърен медал; ,Работна среща на певческата група с Клуб на 

пенсионера гр. Девин; Коледни празници в Клуб на пенсионера; Членове на 

групата, като индивидуални самодейци взеха участие в Отбелязването на 150-

години от Гибелта на Васил Левски- възпоменателен концерт „Помним завета 

ти, Апостоле”  и във възстановката „Смърт или свобода” по повод 147 г. от 

Априлското въстание, участие в сценката „Откриване на минералната баня” в 

рамките на Фестивала на етеричните масла и култури. 

 

                          Литературен кръжок Богдан Овесянин  провежда повечето от 

срещите си онлайн, но  частично възобнови сбирките си за споделяне на свои 

творби,  за обмяна на творчески идеи и проекти. Членове от кръжока участват 

в различни конкурси за стихотворения онлайн. 

 

Художествено ателие  - за работа с деца между 5 и 12 години към 

НЧ”Просвещение-1871 г.” е създадено през м. ноември 2022 г. с ръководител 

Николена Шопова. Целта му е да развива у децата креативност, творческа 

мисъл, работа с различни материали  и индивидуален поглед върху 

заобикалящия ги свят. През 2023 г. децата направиха изложба на рисунки 

„Зимни мотиви” ; Участие  с рисунки и колажи в конкурса по повод 150г. от 

гибелта на Васил Левски; Изложба на пролетни картини и мартеници ; 

Изработване и изложба на Великденски картички и украса. Дейността на 

Художествено ателие  е преустановена края на м. май, поради липса на 

ръководител. 

 

             През изминалата  година  НЧ „Просвещение – 1871 г.“ се включи в 

различни инициативи и прояви, организирани от Общината. 

  На 6 януари – Богоявление  - традиционно озвучаване на ритуала по 

хвърляне на кръста в река Стрелчанска Луда Яна. Поднасяне на венец пред 

паметника на Христо Ботев по повод 175 години от рождението на поета- 

революционер. 

  На 13 януари – озвучаване на  честването на 145 г. от освобождението на 

Стрелча и поднасяне на цветя на бюст-паметника на Полк. Тимирязев.  

  На 21януари, съвместно с Клуб на пенсионера  и граждани - отбелязване на 

Бабин ден – с песни и ритуално измиване на ръцете на най-възрастната баба. 

  На 14 февруари , съвместно с Клуб на пенсионера  и граждани - отбелязване 

на празника Трифон Зарезан – традиционно зарязване на лозите, стихове, 

песни и закачки за лудото вино и нестихващата любов. 



   На 17фервуари в Читалищен салон се проведе възпоменателен концерт 

„Помним заветите ти , Апостоле”, по повод 150 години от гибета на Васил 

Левски. В него взеха участие  деца  от ДГ „Д-р Стайко Стайков”, ученици от 

НУ „Паисий Хилендарски” ,СУ „Св. св. Кирил и Методий” и самодейци от 

групите към НЧ „Просвещение- 1871 г.”  

 

 Първи март е един от най- любимите празници за малки и големи. Ден, в 

който всеки се окичва с мартеници и добро настроение. 

 Центърът беше украсен в чудна мартенска премяна с обособен кът за снимки. 

Инициатори за това бяха община Стрелча и служителите на НЧ 

„Просвещение- 1871 г.” 

  Всяка година НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча организира празничен 

концерт, в който участие вземат всички самодейни състави към него и тези от 

селата на Общината. 

  На 03 март – озвучаване , поднасяне на цветя по повод националния 

празник. В салона на НЧ”Просвещение-1871 г.” се представи концерт-

спектакъл на ансамбъл Пазарджик, организиран от Общинска администрация. 

  На 21 март в читалищен салон – кино прожекция на два филма, за деца и за 

възрастни. 

 

  По повод Великденските празници служителите от НЧ „Просвещение- 1871 

г.”  ръчно изработиха великденски декорации и украсиха центъра с обособен 

кът за снимки за жителите и гостите на града. 

  На 8 април – Международен ден на ромите – озвучаване на мероприятието в 

ромския квартал на града. 

  На 11 април – Великденски празници съвместно с Клуб на пенсионера и 

граждани . 

  На 29 април – озвучаване на възпоменателния митинг, тържествена проверка 

и поднасяне на цветя на паметника на Панайот Волов по повод 147 г. от 

Априлското въстание.  Участие на самодейните групи към читалището в 

спектакъла „ Смърт или свобода – 1876 г. Стрелча” 

   9 май – Ден на Европа – озвучаване. 

  На 1 юни ден на детето служители на читалището взеха участие в 

организирането и провеждането на детския празник  на лятната сцена в 

градски парк с „Дефиле на приказни герои”. 

  На 2 юни – озвучаване и водене на тържеството по повод Ден на Ботев и на 

загиналите за свободата и независимостта на България. 

Концерт на самодейните състави към читалището на открита лятна сцена, в 

рамките на Третия фестивал на туризма и етеричните култури. Кът за снимки” 

Стара Стрелча”. 



  На 3 юни – участие в ритуала „Розобер в розова градина Стрелча”  и 

представянето му пред жители и гости на града. 

  На 15 юни в читалищен салон се представи „Криворазбраната цивилизация 

смешна позорищна игра от Добри Войников” под режисурата ма Мариана 

Няголова. 

От м. юни до м.септември в тринадесет поредни съботи премина 

инициативата „Тематичен уикенд” организирана от община Стрелча и НЧ 

„Просвещение- 1871 г.” На събитията вземат участия всички наши местни 

групи към Читалището и гости -  самодейни и професионални певци и 

танцьори, поканени от община Стрелча. 

 Служителите на читалището бяха ангажирани с озвучаването и воденето на 

събитията. 

  На 6 юли  с озвучаване и водене на събитието служителите на читалището 

участваха в откриване на програма „Детско лято 2023 г.” 

  На 29 юли , като съпътстващи прояви към Празника на града, служителите 

на читалището подготвиха кът за снимки „Стара Стрелча” и изложба 

„Магията на Стрелчанската земя”. 

  На 25 август  - организирано от Община Стрелча и НЧ”Просвещение-1871г.” 

честване на 80 годишен юбилей  на актьора и режисьора Иво Русев . 

  На  27 август – Тематична вечер „Котато  любовта се превръща в поезия” – 

представена от Мария Илиева и Нонка Караиванова. 

  На 6 септември – поднасяне на цветя  по повод Съединението но България и 

Източна Румелия. 

  На   9 септември -  Ден на на победата над фашизма в България участие в 

културната програма взеха певческа група към читалището и читалищен 

служител. 

  На 20 септември – кино прожекции на четири филма – за деца и възрастни в 

читалищен салон. 

  На 23  септември  -  се проведе  Трети регионален конкурс „Пиленце пее”, в 

който  НЧ „Просвещение – 1871 г.” имаше голяма роля по отношение на 

организация, представяне  и провеждане на конкурса. 



  На 27 октомври в читалищен салон  се представи музикално-танцовия 

спектакъл „Възрожденски разкази" на Ансамбъл „Чинари". 

  На 1 ноември  - озвучаване , водене, поднасяне на цветя на паметника на 

Васил Левски, по повод Деня на народните будители. 

  На 21 ноември – кино прожекция на два филма – за деца и за възрастни в 

читалищния салон. 

  На 1 декември  - служителите на читалището участваха в тържеството за 

запалване на коледните светлини – водене на събитието и раздаване на 

подаръци на най-малките деца, подсигурени от Общинска администрация 

Стрелча. 

  На 20 декември НЧ „Просвещение-1871г.” участва в подготовката и 

реализацията на Коледен базар „Стрелчанската  Коледа” – за набиране на 

средства за деца в неравностойно положение от община Стрелча. 

  На Игнажден, Клуб на пенсионера "Родолюбие" гр. Стрелча, съвместно с НЧ 

"Просвещение - 1871 г." сложиха началото на коледните и новогодишни 

празници. На събитието присъстваха певческите групи към Читалището - 

"Родолюбци", "Стрелица" и "Роден край" и се изявиха с песни, танци и 

закачки. 

  На 22 декември служителите на НЧ” Просвещение-1871г.” бяха домакини  

на фондация „Виделей”, като част от културната програма на пътуващия им 

семинар. Представиха на гостите ритуала „Бъдни вечер в Стрелча” в 

Исторически музей. 

 

 

 

  През изминалата отчетна година бяха организирани редица читалищни 

семинари. В град Пазарджик се поведоха  три работни срещи за отчитане 

дейността по тримесечия на читалището, обсъждане държавната субсидия за 

читалището и възможности за намиране на средства за дейността чрез 

кандидатстване по проекти към различни организации, МК и НФК. 

  През месец май в Костандово , служители на читалището бяха на семинар на 

тема: „Читалищна академия за фолклор” с гост-лектор Галя Асенова. 



На 11 и 12 август Читалището беше домакин на семинар , организиран от 

РЕКИЦ Пазарджик,под ръководството на инж. Радка Енчева-Кочева, за 

секретари, председатели и библиотекари на читалищата от област Пазарджик 

на тема: „ Справяне със стреса на работното”. 

  Семинар на тема:”Възможности за финансиране от европейските фондове за 

споделено управление”. 

  Ръководството на читалището изказва своята благодарност на всички 

самодейци от читалищните колективи, които с упоритост, любов и 

постоянство съхраняват и предават фолклорните традиции  и обичаи. 

Оценява усилията на самодейците в подготовката на своя репертоар и е 

наясно с това, че изявата е най – добрата отплата за техния безплатен труд.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОЕКТИ 

 

          През  2023г. Министерството на културата обяви конкурсна сесия за 

финансова подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им по 

програма „Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и 

информираност” 2023 г. Библиотеката кандидатства и бяхме одобрени. 

Стойността на проекта е 1229,34 лв.,  с които бяха закупени 67 бр. нови книги, 

съобразени с изискванията на проекта. 

  



 Национален фонд култура обяви конкурс по Програма Създаване „23 – модул 

- Устойчиви организации и фестивали в направление Сценични изкуства. 

Читалището кандидатства  с проект за мултидисциплинарен спектакъл .   

Проектът включва създаване и разпространение на мултидисциплинарен 

спектакъл „Магията на стрелчанската земя” , в който ще вземат участие 

всички самодейни състави към читалището. Спектакълът е посветен на 55- 

годишнината от обявяването на Стрелча за град и национален курорт и ще 

бъде представен премиерно на празника на града през 2024 г. Съпътстващите 

прояви включват организиране на творчески работилници за ръчно 

изработени предмети в четирите селски читалища – партньори по проекта : с. 

Дюлево – НЧ”Зора – 1928 г.” ; с. Смилец – НЧ”Георги Михайлов – Силата – 

1908 г.” ; с. Блатница – НЧ”Отец Паисий – 1936 г.”; с. Свобода – НЧ”Фар – 

1937 г.” Ще бъде подготвена и представена изложбата от ръчно изработени 

творби „Тайнствата на селската душа”, което ще допринесе за активизиране 

на духовния живот в селата от общината и разгръщане на творческия 

потенциал на селските хора . Спектакълът ще бъде представен в четирите 

села при подходящи поводи и в рамките на летните празници „ С 

Копривщица в сърцето“ в град Копривщица. Срокът на проекта е 12 месеца – 

от месец януари до месец декември 2024 г. 

В конкурса участват осемдесет и една кандидатури на Фондации, Сдружения, 

Театри , Балети, Асоциация на българския музикално танцов фолклор, Съюз 

на артистите в България , Дружества и Читалища. От 18 одобрени 

кандидатури НЧ”Просвещение -1871 г.” е единственото читалище, одобрено 

по програма“ Създаване '23 - Устойчиви организации и фестивали“ , мярка 

„Сценични изкуства“. Оценката за проекта е следната: „Проектното 

предложение отговаря на целите и приоритетите на програмата и би довело 

до качествено развитие на участниците. Създаването на този културен 

продукт, ще развие туристическия потенциал на Стрелча като балнеоложки 

курорт чрез представленията в община Стрелча и в град Копривщица ”. 

 

    С него се цели удовлетворяване на потребностите на живущите в общината 

свързани с: развитие и обогатяване на културния живот; запазване на 

обичаите и традициите на българския народ; разширяване на знанията на 

гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, 

изкуството и културата; възпитаване и утвърждаване на национално 

самосъзнание; развитие и подпомагане на любителското художествено 

творчество. 



         И през изминалата година подадохме документи към Министерство 

на Културата за отпускане на допълнителна субсидирана бройка, която не 

беше отпусната. 

 НЧ „Просвещение -1871 г.”, като партньор на Община Стрелча, участва в 

подготовка и изпълнение на концепция за интегрирани териториални 

инвестиции с наименование: Развитие на община Стрелча като желана 

туристическа дестинация чрез осъществяване на културни прояви и атракции, 

добавящи стойност към туристическите услуги. Съхраняване и 

популяризиране на  културно историческото наследство на региона чрез 

издирване и пресъздаване на местни традиции , обичаи и исторически 

събития. Функционална свързаност между общинския център и съставните 

села от общината чрез културни прояви в селата. Очакваме резултати по 

проекта. 

   

    Основното в работата на читалището е неотменната през годините ценност- 

утвърждаване на читалището като традиционна организация, грижеща се за 

разпространяване на знания, за утвърждаване на духовността и 

информираността на населението и всички дейности са подчинени на това. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                              ФИНАНСОВО  СЪСТОЯНИЕ 

 

 

 

        Уважаеми присъстващи, 



читалищата в България са държавни дейности, които се финансират от 

държавата на брой субсидирани бройки, които за 2023 г. за нашето читалище  

са 4. Приходите за 2023 г. са както следва: от държавната субсидия 57988 лв., 

от общинска субсидия 2000 лв., от наеми: ……..лв. - за отдадени помещения;  

397 лв. – земя.  Отдадени помещения под наем са на Радослав Чолаков -  

магазин за домашни потреби, Нонка Филипова – магазин за оптика, Рашко 

Генчев – офис,  Митко Асенов – заведение за бързо хранене.Наемател на земя 

е Васил Кичуков . Всички договори на наемателите са актуализирани с 

процента на инфлацията за страната за 2023г. определена от НСИ – …… За 

съжаление средствата от държавната субсидия едва достигат за изплащане на 

заплатите и осигуровките на служителите. Четиримата служители на 

читалището вземат малко над минималната работна заплата за страната. 

Цялата издръжка на читалищната дейност и заплащането на текущите сметки 

са от собствени приходи.Успяваме да осигурим по 50 лева ежемесечно на 

ръководителите на самодейните състави, които покриват разходите им да 

пътуване, тъй като няма местни ръководители. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      

   ОРГАНИЗАЦИОННА   ДЕЙНОСТ 

 

 

    През изминалата година дейността на читалището се ръководеше от 

читалищно настоятелство в състав: 

  Председател – Мариана Нечева Няголова 

  Членове: -Цветана Савова Кунчева 

                    -Ильо Стоев Ильов 

                    -Андон Енчов Божков 



                    -Златка Стоянова Дескова 

                    -Енчо Иванов Божков 

                    -Лако Салков Салков 

                    -Стоянка Динчева Панова 

                    -Нонка Караиванова 

      За 2023 г. са проведени 7  заседания по наболели въпроси в работата на 

читалището, някои от тях са проведени дистанционно. По-важни решения на 

настоятелството са свързани със разходване на средства , определяне на 

културната политика на читалището и необходимостта от текущи ремонти. 

През миналата финансова година читалището е формирало печалба, което не 

се е случвало десетилетия. Предстоят текущи ремонти на помещения от 

читалищната сграда , които ще извършим с наши сили и работници по 

програма от БТ.   

       Редовно се събират наемите от наемателите на помещения и земя. 

Общината заплаща разходите за ел. енергия на клуба на пенсионера. 

    Отчетната година беше година на предизвикателства, но и година на 

успехи. Колективът от служители се справя завидно с поставените му задачи.  

Днес читалището ни работи успешно и всекидневно защитава мястото и 

ролята си на изявен културен център.   

        Искам да изкажа благодарност от мое име, от името на  цялото  

Настоятелство и служителите на читалище „Просвещение – 1871г.“  на 

всички негови членове, на нашите партньори в досегашната ни дейност и на 

цялата стрелчанска общност. 

 

 

                                                                Читалищно Настоятелство 

 

 

 

 

 

 

 

 Постоянни мерки за дейността на НЧ„Просвещение – 1871 г.“ – гр. 

Стрелча  

 

     Създаване на условия за продължаване на творческата дейност на 

самодейните състави и клубове, създаване на нови творчески форми, в които 

да се привлекат млади хора. 

                                                                Срок: постоянен 



                                                                Отг. Ч Н 

1. Популяризиране на местния фолклор с цел съхранение.                                                                  

Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

2. Извършване на текущи ремонти в помещенията на читалището. 

                                                                  Срок: постоянен 

                                                                  Отг. Председателя 

3. Намиране на източници за допълнително финансиране на читалището – 

благотворителни концерти, спонсорство, изнесени концерти.  

                                                              Срок: постоянен 

                                                                Отг. Ч Н 

4. Повишаване качеството на творческите постижения на самодейните 

състави и клубове и разширяване на концертната програма. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

5. Намиране на средства за закупуване на нова литература за библиотеката. 

                                                                   Срок: постоянен 

                                                                   Отг. Библиотекарите 

6. Използване на нови форми за привличане на нови читатели като: 

осигуряване безплатен публичен достъп до глобалната мрежа, 

насърчаване четенето, предоставяне допълнително обучение и 

квалификация на възрастните, стимулиране на ранното детско четене, 

предлагане на електронно съдържание с музика, стихове ,приказки, 

маратон на четене, деца четат на деца. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Библиотекарите 

 

 

     

  

            

 


